

怀远经济开发区：

不负春光 热辣滚烫抢发展



安徽振立汽车配件有限公司员工检查产品质量。

展之路，靠着高品质的拳头产品，2023年实现营收1.96亿元，税收702万元。“我们将持续向产业链中高端发力，加强与关联企业合作交流，助力硅材料产业提档升级。”赵东旭说，得益于

怀远优良营商环境，公司正与上下游企业开展合作，在怀远经济开发区成立安徽硅璞新材料有限公司，总投资1.2亿元，目前正在建设中。眼下与刚上市的福建远翔新材料股份有限公司洽谈新

项目，计划入驻园区。

在安徽吉驰轮胎股份有限公司，同样是一片繁忙的生产场景，工人们正加班加点，赶制出口轮胎制品。“2023年，公司实现销售收入10.68亿元，出口创汇约1亿美元，利税总额约1亿元。”公司执行董事刘伟介绍，2024年，是吉驰轮胎腾飞之年，预计一季度可实现产值4亿元。目前，我们加大研发投入，其中新开发的新能源EV胎，正与江淮、奇瑞等整车企业开展合作，进一步提升品牌知名度，“我们有信心完成全年产值16亿元，出口创汇1.6亿美元。”

安徽振立汽车配件有限公司新建年产300万台汽车燃油泵及燃油泵总成项目，总投资3.4亿元。目前，该公司已在乌干达坎帕拉市设立海外仓库，下一步将逐步辐射整个非洲。

“2024年，计划完成规模以上工业产值150亿元，同比增长25%；完成固定资产投资30亿元，同比增长30%；完成营业收入260亿元，同比增长40%；新增规模以上工业企业15家，同比增长25%；招引亿元以上项目40个，力争省级以上开发区考核位次保持在全省第一方阵。”怀远经济开发区有关负责人表示。

新时代新征程新伟业 全面推进乡村振兴

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章

从小到大，从弱到强，从偏到全，这些年，在这片充满生机与活力的土地上，持续推进肉牛全产业链建设，“牛产业”展现出前所未有的蓬勃发展新势头。

高位推动 夯实根基

2月下旬，怀远突降大雪，县城北部乡镇尤为严重，肉牛养殖户的一举一动，无不牵动着怀远县畜牧兽医技术推广中心工作人员的心。

“大雪封路，肉牛饲料运输有没有受到影响？”2月22日，怀远县畜牧兽医技术推广中心主任辛德伟等人，来到位于徐圩乡的安徽省轩明畜牧养殖有限公司，了解肉牛过冬、饲料供应等方面问题，并采取相应措施。“这个时候你们能赶过来，我们在怀远发展的信心就更足了。”公司负责人杨建宝激动地说。

据介绍，怀远县严格落实政策要求，积极推广肉牛特色保险，保费500元/头，省级和县级财政各拿出40%，养殖户只需承担保费的20%，赔偿金额最高达15000元/头。

抓住“牛鼻子”，整理“牛思路”，制定“牛政策”。怀远以“一二三产融合、粮经饲统筹”为统领，加快推进“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划，下大力气做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章，在全省率先实施“秸秆变肉”工程，肉牛产业规模化、标准化、信息化、现代化发展之路，愈加坚定自信。

集聚带动 壮大规模

一系列产业政策加持，吸引了众多肉牛养殖产业集聚。

在怀远县鸿福肉牛养殖有限公司，记者看到，牛儿们吃着饲料，个个膘肥体壮，成捆的秸秆数不胜数。公司负责人赵华彬介绍，每头牛从购买、育肥到上市销售，需10个月的时间，消耗约4吨的秸秆，由于购买牛犊价格低和自己加工秸秆饲养，每头牛利润3000元左右。2023年，存栏量1500头左右。“每年收储秸秆8000吨，大部分为自用，同时外销一部分秸秆。”

怀远县鸿福肉牛养殖有限公司采用肉牛养殖循环经济模式，是该县肉牛养殖产业实现种养结合、农牧循环、绿色发展的一个缩影。

在安徽省轩明畜牧养殖有限公司，记者了解到，该公司实施肉牛养殖循环经济模式，通过发酵床垫料养殖，节约粪污处理成本，并流转7000亩土地用于消纳农家肥，实现畜禽粪污资源化利用。同时，该公司探索出在两个圈舍之间养殖甲鱼的方式，既增加了收入，保护了环境，又实现了资源循环利用，一举多得。

据介绍，过去怀远肉牛饲养多为外购牛犊育肥为主，利润增长受限。如今，各公司自繁数量与日俱增。目前，该县已建立安徽轩明、怀远鸿福、怀远晨鑫等5家规模化养殖肉牛养殖基地，创建1家标准化示范场，安徽途牛等3家在建。根据规划，该县将根据肉牛养殖现有规模，以万福镇、双桥集镇和陈集镇为重点，开展肉牛强镇工作，到2025年，每镇肉牛饲养量将达2万头以上。

龙头引领 提升质效

此前，怀远肉牛产业大而不强，多而不优，缺乏肉牛深加工企业，急需一家资本雄厚、产业化高、带动力强的龙头企业。

2月4日，怀远县与国海创联签订总投资50亿元的高品质肉牛全产业链发展项目合作协议，引进国际优质种质资源建设高品质肉牛繁育基地，通过技术和模式创新建设模块化分布式肉牛屠宰加工产业园区，用5年时间在怀远打造高品质肉牛产业发展集群和国内一流高档肉牛和高质量牛肉供应基地。

3月11日，国海创联肉牛产业园项目在怀远经济开发区龙亢园区进行开工动员，一期项目占地面积约210亩，主要建设以模块化分布式肉牛屠宰加工及预制菜建设为核心，配套建设活牛中转中心、冷链仓储等。

“一期项目建成后，日屠宰能力将达2000头，在满足本地市场需求外，将优先供应长三角地区。预计2027年，项目将全部建成投入使用。”国海创联蚌埠市场部经理张雪峰介绍，二期项目将在一期项目交付后开工建设，同时，批量进口安格斯能繁母牛，推广落地扩繁场、育肥场项目，建立“高品质肉牛生产+高品质牛肉生产”产业发展体系，提高怀远肉牛质量和产业化水平。

2027年，全县秸秆饲料化和肉牛良种化、规模化、标准化、产业化水平显著提升，秸秆饲料化利用量占利用总量比例30%，肉牛养殖规模达11.8万头，出栏5.6万头。创建省级肉牛振兴示范县。

做足牛文章 做强牛产业

怀远县积极创建肉牛振兴示范县，打造供应长三角高品质肉牛基地

流进千家 清甜万户

怀远“皖北地区群众喝上引调水工程”项目基本完成

本报(首馨雨 文/图)引江济淮，让皖北地区群众喝上“引调水”，是我省实施的大型跨流域调水工程。怀远县作为全省首批水源替换地之一，将“引调水”工程作为民生实事推进，按照“同水源”“同管网”“同水质”“同服务”的城乡供水一体化建设要求，全面完成农村地区水源替换工作，让涓涓清泉进入万家。

近日，怀远县双龙水厂工作人员正在进行日常生产巡查和水样检测工作。怀远县双龙水厂运维负责人韩立说：“通过第三方机构对水厂供水进行42项检测，严格把关供水生产质量，确保老百姓喝上放心水。”

为加速推进“皖北地区喝上引调水工程”项目，彻底解决县城西北部乡镇以地下水为水源的供水问题，该县投资2.05亿元，在双桥集镇新建水厂1座、取水站1处，增铺输水管道14.66公里、配水管道58.24公里，将原有乡镇水厂供水管网进行连通并网，形成大规模供水格局，全面完成西北部乡镇供水水源替换。

韩立介绍，怀远县双龙水厂于2022

年底建成，设计能力为日供水量4万吨，取用北淝河水地表水，取代了以前居民用的地下水，更符合饮用水标准。目前，怀远县双龙水厂日供水量2万吨，供水范围涉及5个乡镇，总人口35万人左右。

双桥集镇双桥村村民支晓勇说：“现在水质提升了，水压上去了，也没有水碱出现了，用水非常方便安全。”

如何让群众有水喝、喝好水？在实施“皖北地区群众喝上引调水工程”的同时，怀远县加速推进城乡一体化供水建设，通过开发新的地表水水源水厂和拓展城区水厂供水服务范围方式，实现城乡供水同标准、同质量、同服务，水源互为备用，水量相互调剂，进一步提升了广大居民饮水安全保障能力。

怀远县中环水务城西水厂副厂长景涛介绍，他们的水厂水源是茨河，一期设计供水量为日供水4万吨，在完成引调水工程改造后，不仅保证了城镇地区供水，还新增了荆山镇、河溜镇和榴城镇3个乡镇供水，完成了乡镇水源替换，让乡镇居民用上了自来水。目前，怀远县基本完成“皖北地区



怀远县双龙水厂工作人员进行日常生产巡查和水样检测。

群众喝上引调水工程”，形成了以淮河、茨河、茨淮新河、北淝河和怀洪新河为水源的五大供水片区，实现了供水从地下水到地表水的水源替换，让130多万群众喝上了更好的水。

怀远县水利局党组成员、副局长周黎表示，他们将不断完善城乡供水工程体系和管理体制，打造县城供水“一张网”，进一步提升24小时稳定供水能力，切实保障全县群众喝上更好的水。

春耕备耕正当时 农户培训“涨”知识

本报(唐福康 胡红磊)日前，怀远县开展高素质农民(农机手)春耕备耕培训，旨在进一步提高农机手技能水平和职业素质，促进农机作业标准化、规范化发展，保障粮食安全。

培训采取“理论学习+现场实践”方式，邀请多位在农机、农技领域具有丰富理论知识和实践经验的省级专家，

分别就大豆玉米带状复合种植机械化技术在安徽生产实践、小麦机收减损机械化技术、小麦春季田管关键技术、“一大一小”动力机械研发与制造等课题进行授课。同时，组织学员赴江苏、山东现场实践学习，先后参观了徐州徐工农业装备科技有限公司、山东金大丰机械有限公司、山东大华机械有

限公司、潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司、泰安泰山国泰拖拉机制造有限公司等先进农业装备制造企业，并实地参观智能化农机具制造过程，了解先进设计理念和工艺流程，对精准化播种、科学田管、机械化收获减损等技术的推广和装备保障有了新的认识。在现场实践学习过程中，学员们

体验智慧农业管理平台，学习现代化农场信息管理技术，上机实操适用皖北地区的大型复式智能农机。

学员们纷纷表示，通过此次培训，不仅开阔了眼界，见识到国产农业机械日新月异的发展，也更加坚定了信心，要把所学所见运用到农业生产实际中来，努力提高农业生产效率。



3月12日，怀远县榴城镇以“植树造林生态美，插青播绿春常在”为主题，开展新春义务植树活动，为榴城镇添新绿，共建美丽乡村。唐元华 朱悦颖 摄

开展人居环境整治 持续刷新荆山颜值

本报(吴高翔 赵静)近年来，荆山镇把人居环境整治提升作为实施乡村振兴战略的重要抓手，不断完善治理措施，定期组织开展观摩评比活动，评出“好中差”，分别挂“红旗”激励、“黄旗”警示。通过先进村居奖励专项经费、后进村通报检查，倒逼人居环境整治提升。今年以来，该镇聚焦攻坚整治“三堆六乱”，发动城乡居民1200余人次，出动机械35台次，清理垃圾1350立方米，清理杂物堆和残垣断壁16处，镇容村貌干净整洁。

在有效推进城乡环境整治过程中，荆山镇还根据镇域湿地资源丰富、天然水面辽阔、农耕文化厚重的特点，开展“民宿游乐园”“农耕体验馆”“自然景观欣赏园”造园行动，充分利用庭院前后“鸡飞地”，把闲置集体办公场地变成民俗接待点、游乐园，营造出随季节走、人在画中游的地域新貌。同时，该镇还结合河长制，重点对茨河、茨淮新河、涓

河等河道开展定期、不定期巡查治理，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念。

美丽乡村建设，不仅要美在“风貌”，提升群众宜居度，更要美在“风骨”、塑造乡村振兴之魂。荆山镇统一设计村庄布局，做到历史文化、镇情风貌、建筑风格、田园风光相互融合。利用房屋墙体因地制宜、因地制宜，通过一面面色彩鲜艳、栩栩如生的墙绘，宣传爱国爱党、移风易俗、村规民约等内容，生动展现了社会主义核心价值观，既改善了人居环境，又推动了精神文明建设。

下一步，荆山镇将把人居环境整治作为提升城乡居民生活品质的重要抓手，通过定岗、定人、定区域、定职责等形式，不断改善全镇环境面貌，提升镇域品位，切实打造“生产美、生活美、生态美、镇风和美”的镇村生活环境，着力推动镇域各项事业持续稳定发展。

白莲坡镇：

念好“三字经” 做实做细党务公开

本报(巨新宇)近年来，怀远县白莲坡镇党委加强组织领导，强化督查指导，健全工作机制，扎实推进党务公开工作，让权力在阳光下运行。

加强组织领导，念好“统”字经。建立镇领导班子统一领导、镇纪委督促检查、各级党组织各司其职的党务公开工作格局。定期召开工作会议研究部署，围绕“公开什么、谁来公开、向谁公开、以什么方式公开”，开展党务公开工作，确保党员干部全面准确掌握党务公开工作要求。目前，镇机关支部、24个村党组织及9个非公党组织均开设党务公开栏。

强化督查指导，念好“实”字经。强化党务公开监督检查，在重要时间节点

进行工作提示，督促提醒各级党组织党务公开工作负责人主动担当作为，及时准确更新党务公开栏内容。同时，组建督查督导组对各级党组织开展实地督查，对存在的问题，对症下药；对公开不及时、不全面、不规范等，强化跟踪问效，确保问题整改到位。2023年，现场督查85次。

健全工作机制，念好“严”字经。严格规范保密审查、风险评估、监督检查、信息发布、应急处置等工作机制，确保党务公开科学化、规范化。对可能引发的各类风险问题，进行合法性、合理性、可控性等方面的研判，提出防范措施，并加强对党务公开信息审核把关。

创建“美丽庭院” 扮靓美丽乡村

龙亢镇：

本报(殷新茹)近年来，怀远县龙亢镇妇联围绕乡村振兴和农村人居环境整治工作，积极开展“美丽庭院”创建活动，积极宣传文明健康生活方式，以“庭院美”助推“乡村美”。

从全镇24个村的监测户、脱贫户、残疾人、大病户、低保户等困难户抓起，对于无劳动能力的家庭，通过公益性岗位进行帮助。成立考核验收小组，采取实地查看、走访入户等进行督查验收。目前，已验收1080户，表彰镇级“美丽庭院”示范户128户。结合各美丽乡村主题打造“美丽庭院”示范村组，挖掘黄洼村竹编文化，建设气节竹文化生态村庄；围绕支严村板桥集战役临时指挥所旧址所在地，建设红色主题教育村庄，结合龙亢抗妇救会历史，打造龙亢镇妇女思想政治教育基地，建设新女性三字经长廊；建设中的胡刘村，以“鱼水情庭院美”主题，在中

心村沟渠两侧打造沿沟“美丽庭院”示范户；姚湾村孝善文化、关庙的和美丽乡村，通过家风建设推动“美丽庭院”创建。

该镇将“美丽庭院”创建工作与乡村振兴、新时代文明实践等工作有机结合。一方面，开展“老槐树下”巾帼宣讲队大宣讲，带动更多人参与到创建工作中；另一方面，加强脱贫户、监测户庭院卫生整治，开展监测户“美丽庭院”表彰大会2次，每季度开展1次考核互相促进。镇妇联和各村妇联建立常住户台账和示范户台账，每月根据创建情况对台账进行动态监测和管理，每季度对“美丽庭院”工作开展“回头看”。各村通过积分制、流动红黑榜、流动红旗、农户门前屋后互包制度，完善考核奖惩制度、评选授牌制度，提升妇女群众的荣誉感和参与度，实现了以制度促行动，以机制提成效。